

RECENZJE

Joachim PIEGSA MSF, *Der Mensch - das moralische Lebewesen. Fundamentale Fragen der Moraltheologie*, EOS-Verlag, St. Ottilien, 1996, s. XXII + 614.

Okres ponad trzydziestu lat, jaki upłynął od zakończenia Soboru Watykańskiego II, stał się w katolickiej teologii moralnej okresem przemian i procesów zmierzających do realizacji wysuniętego przez Sobór postulatów odnowy tej dyscypliny. Ukazujące się kolejne propozycje nowej syntezy w tej dziedzinie oceniane są pod kątem ich oryginalności, odejścia od tradycyjnych ujęć moralności chrześcijańskiej i prezentowania jej w sposób nowy, metodologicznie bardziej poprawny i lepiej dostosowany do współczesnego odbiorcy.

Praca J. Piegsy¹ budzi zainteresowanie jako nowa, oryginalna próba przedstawienia problematyki wprowadzającej do zagadnień teologii moralnej. Zwraca na siebie szczególną uwagę, ponieważ została zamierzona jako prezentacja podstawowych problemów teologii moralnej w ich aktualnym kontekście, na tle toczących się dyskusji i w oświetleniu Magisterium, aż po jego ostatnie sformułowania zawarte w Katechizmie Kościoła Katolickiego i w dokumentach papieskich, zwłaszcza w encyklice *Veritatis splendor*²

Tytuł pracy, ujęty hasłowo, wskazuje na człowieka, który ze swej istoty pozostaje przedmiotem refleksji moralnej, jest bowiem z samej swej natury „istotą moralną” Podtytuł książki i wyraźna deklaracja Autora we „Wprowadzeniu” wskazują, że nie chodzi tu o zbiór dowolnie wybranych zagadnień, lecz o prezentację teologii moralnej ogólnej (*Allgemeine Moraltheologie*), którą Autor utożsamia z teologią moralną fundamentalną (*Fundamentalmoral*).

To ograniczenie tematyki do zagadnień ogólnych może budzić uczucie zawodu wobec ogromnego dzisiaj zapotrzebowania na rozwiązania tak wielu problemów konkretnych w etyce filozoficznej i teologicznej, zwłaszcza w sferze praw ludzkich, życia społecznego i innych. Autor jest świadom tej naglącej potrzeby poszukiwania odpowiedzi konkretnych, jednak zdecydowanie wskazuje na konieczność posiadania przede wszystkim podstawowej wiedzy etycznej, której nie może zastąpić odwoływanie się do „doświadczenia” lub bliżej nie określonej

¹ Joachim Piegsa ze Zgromadz. Misjonarzy Najśw. Rodziny, urodzony w 1930 r., habilitował się w 1970 r. na Uniwersytecie w Moguncji i tam rozpoczął wykłady na Wydziale Teologicznym. Od roku 1977 profesor zwyczaj. na katedrze teologii moralnej w Augsburgu.

² Zagadnienia dotyczące podstaw moralności chrześcijańskiej podejmował Autor w licznych wcześniejszych publikacjach, zwłaszcza: *Freiheit und Gesetz bei Franz Xaver Linsenmann*, Düsseldorf 1974; *Jesus Christus als „Norm“ christlicher Ethik*, w: A. ZIEGENAUS (wyd.), *Wegmarken der Christologie*, Donauwörth 1974; 1980, 186-203; *Autonomie des Sittlichen? Ein Einblick in den Diskussionsstand*, *Forum katholische Theologie* 4(1988), 143-148; *Die Freiheit des Gewissens und der Wahrheitsanspruch der Kirche*, w: F. BREID (wyd.), *Kirche und Wahrheit*, Steyr 1993, 209-230.

„intuicji” Właśnie odpowiednia wiedza, wchodząca w zakres ogólnej teologii moralnej okazuje się konieczna, by móc rzeczowo i trafnie rozstrzygać problemy konkretne.

Jest to deklaracja Autora wobec pojawiających się prób rezygnacji z ustalenia stałych podstaw etyki i moralności na rzecz „kompromisu poglądów” i osądów indywidualnego sumienia. Nasuwa się refleksja, iż potwierdzeniem słuszności tego stanowiska jest na gruncie polskim prowadzona od kilku lat polemika na temat prawa do dysponowania życiem ludzkim. Ujawniła ona nie tylko ogromne zróżnicowanie poglądów, lecz przede wszystkim rozbieżność samych założeń etycznych, a niekiedy zupełną ich nieznaną. Spory o rozstrzygnięcia szczegółowe sprowadzają się ostatecznie do sporu o same podstawy myślenia i normowania etycznego.

Elementem określającym ogólne stanowisko Autora jako teologa moralisty jest jego postawa wobec propozycji tworzenia „nowej” moralności chrześcijańskiej. Już na samym wstępie zostaje podkreślona konieczność tworzenia syntezy moralnej skonfrontowanej z nowymi problemami życiowymi i z tym co „nowe” w wiedzy o człowieku, ale zawsze opartej o trwałe podstawy antropologii metafizycznej i objawionej. Znajduje to odbicie w budowie pracy i w podejściu do kolejnych zagadnień.

Książka J. Pięsy, pomyślana przede wszystkim jako podręcznik akademicki, ma jednocześnie charakter dialogu prowadzonego z historycznymi i współczesnymi poglądami etycznymi, tworzącymi pozytywny lub negatywny kontekst w procesie kształtowania się i precyzowania chrześcijańskiej, zwłaszcza katolickiej, doktryny moralnej. Jest jakby cierpliwym odślanianiem na tle prowadzonych kontrowersji, autentycznej, ludzkiej i zarazem objawionej moralności jako drogi życia i spełnienia człowieczeństwa. Dzięki temu ma wartość pomocy naukowej, a jednocześnie wartość przewodnika ułatwiającego każdemu czytelnikowi rozeznanie w tak bogatej, często pełnej sprzeczności dziedzinie etyki i świadome zaakceptowanie moralności chrześcijańskiej. Jest napisana językiem jasnym, dalekim od stylu wielu podręczników już dzisiaj klasycznych, znanych często z niełatwej do opanowania terminologii, z pewnego schematyzmu i apodyktyczności wykładu. Dzięki temu może być łatwo wykorzystana jako źródło i narzędzie w przekazywaniu wiedzy teologicznomoralnej.

Obszernie potraktowana dokumentacja przedstawianych w pracy poglądów, w formie licznych przypisów i cytowanych pełnych tekstów, ułatwia spełnienie celu naukowego i zwiększa wiarygodność dialogu ze stanowiskami odmiennymi. Jasności wykładu sprzyjają wprowadzone do tekstu graficzne zestawienia omawianych pojęć i ich zależności.

Książka obejmuje wprowadzenie oraz sześć rozdziałów, oryginalnych w swojej treści i układzie, wyczerpujących jednak zagadnienia zaliczane do niezbędnych w wykładzie podstaw teologii moralnej.

Rozdział pierwszy, zatytułowany „Człowiek jako istota moralna”, rozwija zasadniczą myśl całości pracy: nie jest możliwe prawdziwie ludzkie życie „poza dobrem i złem”, skoro człowiek jest obdarzony rozumnością, która rodzi odpowiedzialność. Biorąc za punkt wyjścia kategoryczne stwierdzenie odrębności człowieka od świata zwierzęcego, Autor akcentuje związek moralności z naturalnym procesem tworzenia kultury, od najprostszych form wyrażania stosunku do drugiego człowieka, aż po świadome akceptowanie reguł rozumnego działania.

Zwraca tu uwagę podkreślenie, za K. Rahnerem, istotnej zgodności chrześcijaństwa z rozumowo poznawalnym porządkiem świata, a jednocześnie doniosłości prawdy o człowieku jako „skończoności zdolnej do tego co nieskończone”, którą ostatecznie odślania chrześcijaństwo, jednocząc w sobie życiową mądrość „pogan”, przykazania Starego Przymierza i radykalne wezwania Jezusa, dostępne dla tych, którzy stają się „nowym stworzeniem”

Na tym tle ten sam rozdział wprowadza w zagadnienie kryterium oceny moralnej postępowania. Omówione zostają klasyczne trzy „elementy” moralności czynu: przedmiot, cel i oko-

liczności. Krytycznie zostają w związku z tym ocenione teorie kwestionujące podstawowe znaczenie przedmiotu czynu, istnienie działań „wewnętrznie złych”, a także poglądy przypisujące rozstrzygające znaczenie konsekwencjom czynu lub wyważeniu dóbr wchodzących w grę.

Życie człowieka - istoty moralnej, to życie zgodnie z rzeczywistością, prawdą i dobrem, życie spełniające podstawowe dążenie do szczęścia, a ostatecznie do Boga. W świetle nowotestamentowego Objawienia jest to życie „w Chrystusie”

Rozdział drugi przynosi zarys historii teologii moralnej, jako wiedzy o życiu moralnym i zbawieniu, wyrastającej z pouczeń Ewangelii i z pierwszych systematycznych form nauczania apostołskiego. Całość zarysu ujmuje dzieje myśli moralnej i jej teologicznej systematyzacji, podkreślając zachodzącą ciągłość, a nie tylko historyczne, już nieaktualne etapy. Ważne jest wskazanie źródeł współczesnych problemów i załamania w myśli etycznej, także chrześcijańskiej: zanegowanie transcendencji i możliwości metafizyki, negacja pojęcia natury, a jednocześnie błędny „powrót do natury”, teorie samozbawienia poprzez technikę i rewolucję społeczną, dehumanizujący redukcjonizm w psychologicznych i biologicznych teoriach człowieka.

Rozdział trzeci, zatytułowany „Chrześcijańskie uzasadnienie powinności moralnej”, wskazuje przede wszystkim na pojęcie „obrazu Bożego” jako kluczowe w strukturze i uzasadnieniu chrześcijańskiej moralności. Autor poprzez biblijne ujęcie człowieka jako istoty stworzonej, upadłej w grzech i odkupionej, prowadzi do zasady „naśladowania Chrystusa” i Jego wezwania do pełni doskonałości. W tym kontekście podejmuje problem wolności jako daru i zadania.

Rozdział czwarty - „Źródła poznawcze teologii moralnej”, obejmuje obszerną problematykę relacji rozumu i Objawienia w poznaniu norm moralnych. Podkreślając ściśle zespolenie wiary i rozumu w tym procesie, Autor podejmuje kolejno problemy „autonomii” rozumu, natury jako normy oraz prawa wiecznego, naturalnego i pozytywnego. W syntezie rozdziału zostają rozpatrzone relacje Pisma Świętego, tradycji i Magisterium jako źródła poznania norm.

Kolejny, obszerny, piąty rozdział poświęcony został w całości problematyce sumienia. Zwraca uwagę obrany punkt wyjścia dla tego tematu. Jest nim opis stanu współczesnej świadomości jednostkowej i społecznej, wykazującej z jednej strony zakwestionowanie wiążącej mocy sumienia, a z drugiej uznanie sumienia jako podstawy sprzeciwu wobec nacisku społecznego i niesprawiedliwych ograniczeń wolności. Czynnikiem uświadamiającym konieczność odwołania się do „sumienia” stały się podstawowe zagrożenia ludzkości, związane z postępami techniki i biologii.

Zmierzając do właściwego ujęcia istoty zjawiska sumienia i jego znaczenia w życiu moralnym, Autor omawia krytycznie współczesne teorie jednostronnie interpretujące tę wieloaspektową, złożoną rzeczywistość. Poddaje ocenie poglądy przypisujące genezę sumienia oddziaływaniu grupy społecznej, popędu seksualnego, skierowanej do wnętrza agresji. Zajmuje stanowisko wobec teorii sprowadzających bezpodstawnie sumienie jako zjawisko moralne, swoiście ludzkie, do reakcji i zachowań zwierzęcych.

Przechodząc do pozytywnego właściwego ujęcia sumienia Autor nawiązuje do klasycznych pojęć i rozróżnień: synderezy i sumienia jako aktu, roztropności i osądu sumienia (*Gewissensspruch*). Podejmuje zagadnienie sumienia błędnego i niepewnego. Wykład o roli sumienia zamyka wyraźne podkreślenie roli kościelnego autorytetu w kształtowaniu nie tylko podstawowych zasad moralności chrześcijańskiej, lecz także konkretnych norm postępowania, które są normatywnym odbiciem prawdy o człowieku, a nie wytworem (*Artefakt*) „twórczego” sumienia (*kreative, schöpferische Vernunft*).

Końcowy, szósty rozdział ukazuje jeden z aspektów właściwych moralności chrześcijańskiej: wezwanie Jezusa Chrystusa przez łaskę do nawrócenia. Chrześcijańska wizja człowieka, stworzonego w wolności, podległego złu i odkupionego, stawia przed każdym moralne zadanie odwrócenia się od zła i ugruntowania w sobie dobra moralnego dzięki stałym sprawnościom. Stąd do podstawowych zagadnień teologii moralnej muszą być zaliczone problemy zła, winy, grzechu, nawrócenia i nabywania cnót.

Wprowadzenie w tę obszerną tematykę stanowi zwrócenie uwagi na współczesne postawy wobec problemu zła, znajdujące wyraz także w formie „utopii” mających wyrazić oczekiwanie ostatecznej klęski wobec zła, lub przeciwnie nadzieję osiągnięcia ostatecznego, całkowicie „świeckiego” zbawienia i pomyślności. Odpowiedzią jest ukazanie prawdy o rzeczywistym stanie ludzkości w świetle Objawienia, prawdy o grzechu pierworodnym i „pożądliwości” jako trwałym nieładzie moralnym, prowadzącym do grzechu jednostkowego i społecznego. Wykład tradycyjnych rozróżnień grzechu i jego źródeł obejmuje także zagadnienie „wyboru podstawowego” i jego związku z konkretnymi decyzjami moralnymi.

Problem nawrócenia ujęty został w ścisłym powiązaniu z wiarą, która jest tożsama z „powierzeniem siebie” Temu, który głosi zbawienie i wzywa do wewnętrznej przemiany. We wspólnotowej rzeczywistości Kościoła sakramentalnym, skutecznym znakiem nawrócenia jest pojednanie przez żal, wyznanie grzechu i rozgrzeszenie.

W części poświęconej cnocie Autor omawia zwięzłe cnoty kardynalne jako „podstawy ludzkiej egzystencji” oraz cnoty teologalne jako „podstawy chrześcijańskiej egzystencji”. Szczególny akcent spoczywa na cnocie miłości, która ze swej istoty na wzrastać bez ograniczeń, przekraczając poziom zobowiązań „prawa”, które w niej właśnie zostaje całkowicie wypełnione. Najważniejsze w moralności chrześcijańskiej nie jest zatem pytanie co jest zakazane lub nakazane. Streszczenie istoty tej moralności (*Kurzdefinition*) stanowi działanie „w porządku miłości”, która jest ożywiana wiarą.

Zarysowana tutaj bogata treść książki nie jest obciążona drobiazgowymi podziałami i definicjami, co ułatwia obejmowanie całościowo kolejnych zagadnień. Może to jednak wymagać dodatkowego wysiłku w opanowaniu informacji koniecznych w studium systematycznym. Przyjęta forma wykładu zachowuje mimo to dużą wartość dydaktyczną, ponieważ angażuje czytelnika w poznanie genezy omawianych zagadnień i ich aktualnego znaczenia. Jest nie tylko wykładem podstaw teologii moralnej, ale jednocześnie swego rodzaju „głoszeniem” moralności chrześcijańskiej.

Korzystne dla omawianej pracy byłoby bardziej wnikliwe potraktowanie kilku zagadnień podstawowych. Przy założeniu, iż chodzi o przedstawienie teologii „fundamentalnej”, zbyt zwięzłe wydaje się potraktowanie pytania czy i jaką „nauką” jest teologia moralna, co stanowi przedmiot licznych dyskusji, także w Polsce. Dokładniejszego wyjaśnienia wymagałoby ogólne założenie, iż powinność moralna ma swe źródło i uspecyfikowanie w „godności” człowieka jako osoby. Nie może tych wyjaśnień zastąpić samo odwołanie się do człowieczeństwa jako obrazu Bożego, co też wymaga metodologicznego wyjaśnienia.

Jako niewystarczające mogą być odebrane wyjaśnienia dotyczące prawa naturalnego, jego istoty, zakresu i poznawalności w sumieniu, a także możliwości logicznego przejścia od „skłonności naturalnych” do poznania norm szczegółowych. Zbyt uproszczone wydaje się stanowisko Autora w sprawie relacji wzajemnej Dekalogu i prawa naturalnego i tożsamości ich norm. Nie dość wnikliwa jest ocena możliwości budowania wykładu całości teologii moralnej wokół Dekalogu. Nie ogarnia on bowiem w rzeczywistości w świetle dokładnej egzegezy całego szczegółowego zakresu działań ludzkich i dopiero wraz z naturalną wiedzą moralną tworzy podstawę moralności.

Praca J. Pięsy winna być zatem przyjęta jako wartościowy wkład do literatury ukazującej czym jest moralność chrześcijańska, a jednocześnie jako wezwanie do poszukiwania odpowiedzi na pytania w teologii moralnej nadal otwarte.

Ks. Bogusław INLENDER